

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ СОЦИОЛОГИИ ГОРОДА И МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ К ИЗУЧЕНИЮ ДАННОГО ЯВЛЕНИЯ

© 2023 Кожевникова Анна Александровна*
студент

Самарский государственный экономический университет
E-mail: kogevaa345@gmail.com

Ключевые слова: социология города, городская культура, теоретические основы, город, урбанизация.

Статья посвящена особой отрасли социологии – социология города. Рассматривается развитие данной отрасли науки, ее теоретические основы, взгляды ученых на проблематику этой проблемы, а также методологические подходы к ее изучению.

Отмечая необходимость и актуальность такой отрасли науки, как социология города, следует определить, что же она из себя представляет, проследить ее развитие, сферы изучения, а также теоретические основы данного явления.

Социология города как определенная отрасль социологической науки представляет собой сферу знаний, затрагивающую закономерности, причины возникновения, принципы функционирования и эволюции городской среды, ее социально-территориальной общности. Социология города как наука формировалась вследствие бурной урбанизации девятнадцатого столетия. По причине этой стремительной урбанизации люди массово переселялись в города, разрывались многие традиционные общественные связи и начинали формироваться совершенно новые, рушились стандартные привычные патриархальные формы общественной жизни. Все эти последствия стали своеобразным катализатором развития социологии города как отрасли социологии, она была сформирована и призвана изучать подобного рода социальные перемены.¹

Объектом изучения социологии города является сам город, он формируется в процессе общественного, в том числе и территориального, разделения труда и представляет собой внутренне дифференцированную подсистему общества. Отличительной чертой города является разнообразие трудовой, а также не связанной с производством материальных благ сфер деятельности населения. Особой чертой социологии города как науки является исследование законов и закономерностей развития общественно-переселенческой структуры, а также анализ взаимосвязи социально-классовой структуры и поселенческой системы.

* Научный руководитель - Чеджемов Герман Асланбекович, старший преподаватель, Самарский государственный экономический университет.

Само по себе явление градостроительства с самого его начала связано с социологией, ведь город как феномен— это то место, где формируются все сферы жизни, от политической до социокультурной. Город можно интерпретировать как базис всего общественного и социального устройства.

Начало изучения проблематики формирования городов было положено немецкой школой социологии, а в последствии эти исследования послужили базой для формирования Чикагской школы. В самом начале формирования данной науки ученые не могли с точностью сказать, является ли формирование городов положительным или отрицательным явлением для общества в целом. Однако, с развитием науки и множеством проведенных исследований, многие ученые смогли сформировать некоторые тезисы касательно этой проблематики.

Одним из классиков и основоположников социологии города является Фердинанд Теннис. Его основные мысли касательно проблематики формирования городов и городского населения изложены в его труде «Общность и общество». В своих трудах Ф. Теннис вводит два новых понятия—общность (Gemeinschaft) и общество (Gesellschaft)—, которые существенно различаются между собой.²

Внутри феномена общности выделяются такие понятия, как личное знакомство, близкое общение между членами общности, высокая степень доверия и доброжелательности. Такого рода отношения в общности можно причислить к искренним, открытым и с подлинной глубиной чувств. Внутри общности выделяются: семейная, клановая, деревенская и городская сферы.

Общество же, по мнению ученого, отличается от общности тем, что оно основывается на рациональной воле и представляет собой связь между незнакомыми людьми. Такого рода связь не отличается близостью, открытостью и искренностью. По этой причине, членам общества приходится искусственно создавать институты и общественные установки для регламентации собственной жизни. В сферу общества ученый включал крупногородскую, национальную и космополитическую сферы жизни.

Городское население ученый относил к сфере общности, однако в этой сфере уже не так преобладает владение землей и близкие отношения, нежели у деревенского населения. Основным фактором перехода города из сферы общности в общество является разрушение прежних доверительно- доброжелательных и близких связей и становление на первое место совсем других ценностей. Этими ценностями становятся деньги, капитал и возможность людей зарабатывать новыми видами деятельности: ремеслом, искусством и т. д.

Другим ученым, кто также внес огромный вклад в развитие социологии города, стал Георг Зиммель. Основные мысли на данную тему были изложены автором в его очерке «Большие города и духовная жизнь». В данной работе автор подразделяет города на большие и маленькие, при этом маленькие города он практически приравнивает к деревням.

Отличительной характеристикой маленького города, по мнению автора, является монотонность, однообразность и равномерность характера жизни его населения. Для маленького города не характерно бурное развитие и резкие перемены. Основные ценности жителей маленького города схожи с ценностями жителей

общности по Теннису— это открытость, искренность, доброжелательность и готовность прийти на помощь.

Характеристики большого города также схожи с характеристиками общества: жизнь в большом городе стремительна и разнообразна, там достаточно быстро меняются внутренние и внешние факторы жизнедеятельности. В больших городах проживает больше половины населения страны. Именно в них заключены наиболее острые социальные проблемы.³

Индивидуальными особенностями жителя большого города, по мнению Зиммеля, являются нервозность, постоянная спешка и готовность к постоянным переменам. А на передний план также выходят капитал и деньги. В большом городе преобладает интеллектуальный характер отношений, а в маленьком городе отношения строятся на чувствах и требуют больших проявлений души. Городской образ жизни позволяет реализовать потребности и сопричастности к решению общих проблем, в принятии совместных значимых решений, в положительных переживаниях.⁴ За счет того, что в большом городе находится огромное скопление людей, то люди прибегают к пунктуальной точности договоров, к созданию социальных институтов и четкому следованию правил, иначе жизнь в большом городе превратилась бы в хаос. Люди в большом городе являются абсолютно чужими друг другу, а каждый житель города обособлен и отделен от остального окружающего мира; в таком обществе каждый его член настроен на недоверие к остальным.

Макс Вебер также был одним из ученых, кто внес большой вклад в развитие данной науки. Свои тезисы он изложил в своей работе «Город». По мнению ученого, главными отличительными чертами города является: многообразие занятий, наличие «рынка» (в данном случае под «рынком» понимается регулярный товарообмен), а также определенного уровня защиты городского населения со стороны властей города. По мнению Вебера, город— это в большей степени упорядоченность, результативность и эффективность, развитие предприятий, рациональность и другие особенности развития города и городского населения.

Отечественный философ Ю. Давыдов отмечал, что принципиальное значение для формирования нового города имеет так называемая «городская этика», которая во многом состоит из рационалистических и капиталистических идей. Данная «этика» также связана с активно действующими бюрократическими структурами, ее положения призывают к порядку и строгой дисциплине. Таким образом, чертами жителей крупных городов становится осмотрительность, расчет, прагматизм и предусмотрительность во всех сферах жизни.

Существует множество подходов к изучению города как феномена общественной жизни. Далее будут рассмотрены некоторые основные подходы: экономический, исторический, социологический, а также семиологический.

С точки зрения экономического подхода к изучению города, он рассматривается как отдельная хозяйствующая единица, которую отличает производимая продукция или преобладающая сфера деятельности города, которая может зависеть как от местности, так и истории развития города. В данном подходе каждый

город формирует определенный набор возможностей, а также экономических и производственных характеристик, который его отличает от других городов.

Исторический, или как его еще называют, культурный, подход рассматривает определенную культурно-историческую обстановку города, причины основ его возникновения, его традиции и закономерности хозяйствования.

Так как город является очень сложной системой, ученым необходимо рассматривать всю его культурно-историческую схему эволюции, чтобы понять, почему каждый город находится в той или иной степени развития на данный момент. С помощью такого подхода можно отследить, почему некоторые города неизбежно богатеют и развиваются, а другие беднеют и разрушаются, почему в некоторых городах рождаемость растет с каждым днем, а в других происходит демографический кризис и т. д.

Город как объект социологического подхода к исследованию представляет собой значительный интерес для большинства ученых. Как было сказано выше, основоположниками данного подхода стали Г. Зиммель, Ф. Теннис, М. Вебер и многие другие. Исследование феномена города с точки зрения социологического подхода уходит своими корнями глубоко в историю. Одним из первых урбанистов считался древнегреческий деятель Константинос Доксиадес. Он ввел в научный оборот термин «синойкизм». Под данным термином стали понимать всю сферу человеческой деятельности, которая изучает формы общественных поселений. С точки зрения социологического подхода основными параметрами, влияющими на развитие городов, являются:

1. Процесс глобализации, который состоит в постоянной стандартизации жизни общества и установлению определенного единообразия у всего населения города. Глобализация является повсеместным процессом интеграции между всеми городами и странами между собой. Это может проявляться во всех сферах общественной жизни: в экономической, политической, культурной и т. д. Развитие общества в данных сферах жизни непременно притягивает за собой процесс глобализации, это становится неизбежным явлением.

2. Территориальная идентичность и ее поиск. В частности, можно говорить о разрыве ценностей и разной территориальной идентичности у представителей «высших» и «низших» слоев населения. Представители низших слоев поселения зачастую привязаны к территории, на которой они проживают, как ментально, так и физически. Такие жители наиболее приземленные, у них более тесная связь с местом, где они проживают, а также они материально ограничены для смены территории своего проживания. Высшие слои, наоборот, зачастую не привязаны к территории своего проживания, они имеют возможность менять свою территориальную идентичность, так как им позволяет это сделать их открытое мировоззрение и материальные возможности.

С точки зрения семиологического подхода, социологи пользуются всеми возможностями социолингвистики для изучения городского населения, его языка и диалектов. Фердинанд де Соссюр полагает, что семиология как наука позволяет постигать действительность и истинное значение символов в процессе трансформации жизни общества.⁵

Некоторые ученые рассматривают и изучают город с точки зрения коммуникативных и личностных подходов, которые позволяют исследовать жителей города, отмечая особенности их коммуникаций, а также форм самореализации отдельных жителей города в повседневной жизни. Для подобного рода исследований чаще всего применяются такие методы, как опрос, интервью, наблюдение и реже эксперимент.

Подводя итоги вышесказанному, можно сделать вывод, что социология города – это важная отрасль социологии как науки в целом. В ней существует многообразие теорий развития городов, подходов к ее изучению. Однако сам феномен города и его населения имеет тенденцию к частым изменениям, поэтому неизменно требует дальнейшего изучения данной проблематики учеными.

¹ Черкасова Ирина Константиновна Социология города: подходы к изучению // нау. 2015. №3-7 (8)

² Ф. Теннис «Общность и общество», 2002

³ Ургалкин Ю.А., Бондарев С.И., Чеджемов Г.А. Городской муниципалитет как основной субъект социальной политики // Проблемы развития предприятий: теория и практика. Материалы 13-ой Международной научно-практической конференции, 27-28 ноября 2013 г. Самара. С.310.

² Бондарев С.И., Чеджемов Г.А. Детерминация городского образа жизни: социальные факторы // Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Городская культура и город в культуре». Самара 21-22 мая 2012 С.341.

⁵ Электронный ресурс: Постнаука. Виктор Вахштайн. Социология города. 2016.

THEORETICAL FOUNDATIONS OF URBAN SOCIOLOGY AND METHODOLOGICAL APPROACHES TO THE STUDY OF THIS PHENOMENON

© 2023 Kozhevnikova Anna Alexandrovna
Student

Samara State University of Economics
E-mail: kogeava345@gmail.com

Keywords: sociology of the city, urban culture, theoretical foundations, city, urbanization.

This article is devoted to such a special branch of sociology as sociology of the city. The article discusses the development of this branch of science, its theoretical foundations, the views of scientists on the problems of this problem, as well as methodological approaches to its study.